

*Алешина Ксения
студентка магистратуры
Уральский филиал
Российский государственный университет правосудия
Россия, г. Челябинск
e-mail: kdrj0717@gmail.com*

ЦЕЛИ, ОСНОВАНИЯ И ПОРЯДОК НАЗНАЧЕНИЯ СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ

***Аннотация:** Статья посвящена теоретическим вопросам целей, оснований, и порядка назначения судебной экспертизы. В статье рассматриваются вопросы основных целей судебной экспертизы, рассматривается понятие целей в теоретическом плане и законодательном плане. Также рассматриваются основания фактические и юридические для проведения судебной экспертизы.*

Также рассматривается порядок назначения судебной экспертизы.

Ключевые слова: судебная экспертиза, цели, основания, порядок назначения, суд.

*Aleshina Ksenia
master student
Ural branch
Russian State University of Justice
Russia, Chelyabinsk*

OBJECTIVES, BASES AND PROCEDURE FOR APPOINTING A FORENSIC EXAMINATION

***Abstract:** The article is devoted to theoretical issues of the goals, grounds, and procedure for appointing a forensic examination. The article discusses the main goals of forensic examination, examines the concept of goals in theoretical and legislative terms. The factual and legal grounds for conducting a forensic examination are also considered.*

The procedure for appointing a forensic examination is also considered.

Key words: forensic examination, goals, grounds, appointment procedure, court.

Для того, чтобы цели и сущность гражданского судопроизводства были достигнуты в полной мере сторонами используются различные средства и

методы, которые допустимым с точки зрения Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации [3, с. 22].

Одним из самых основных и важных средств получения доказательств в ходе досудебного и судебного разбирательства является судебная экспертиза.

Данный процесс позволяет в полной мере собрать, систематизировать, проанализировать все имеющиеся предметы доказательств по конкретному делу. Судебная экспертиза представляет собой в общем смысле основу для будущей доказательственной базы.

На основании правильно проведенной судебной экспертизы суд может прийти к справедливому судебному решению и вынести объективный приговор. При этом, судебная экспертиза – это исследование материалов, которое проводится как на судебной, так и на досудебной стадиях судебного процесса.

Осуществляется судебная экспертиза на основании нескольких нормативно-правовых актов, основные из которых – это ГПК РФ, глава 27, а также Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации».

В соответствии с нормами ст. 9 Федерального закона № 73-ФЗ: «судебная экспертиза является процессуальным действием, включающим проведение исследований и дачу заключения экспертом по вопросам, разрешение которых требует специальных знаний в различных областях (техника, наука, ремесло или искусство)» [2, Ст. 9].

Касательно целей судебной экспертизы, стоит сказать, что здесь и в законодательстве, и в научной литературе присутствует единообразие мнений, и общем виде цель судебной экспертизы можно сформулировать как выявление подробностей обстоятельств, которые подлежат доказыванию в деле.

Как итог, конкретным доказательством по гражданскому, арбитражному итд делу может быть только заключение эксперта.

Если отталкиваться от положений действующего Федерального закона, то эксперт – это лицо, которое помогает осуществлять правосудие. Отсюда вытекает, что еще одна цель судебной экспертизы, которая вытекает из

предыдущей это помогать и содействовать судьям и судам, в расследовании правонарушений, путем решения ставящихся перед ней вопросов, которые не могут быть решены иным путем и без применения специальных познаний [2, Ст. 2].

Как итог, можно сделать вывод, что по своей сути цели судебной экспертизы схожи с целями сторон судебного расследования, а также всего гражданского процесса.

Основаниями назначения судебной экспертизы как правило является невозможность точного установления обстоятельств в ином порядке. То есть в данном случае и судебных или следственных органов отсутствует необходимое количество специальных знаний.

Статья 79 ГПК РФ также устанавливает, что судебная экспертиза назначается в случае, когда для дальнейшего расследования или же оценки необходимо проведение каких-либо исследований с использованием специальных знаний [1, Ст. 79].

Как правило, это случаи, когда необходимо выявить невидимые отпечатки пальцев, или же выявить какие-либо обстоятельства на основе биоматериалов человека.

В данной ситуации, необходимы специальные средства и методы, которые помогают сделать выводы, на основании которых суд или следствие может вынести то или иное решение.

Таким образом, фактическим основанием для назначения судебной экспертизы является наличие каких-либо спорных обстоятельств, которые не могут быть установлены судом в ходе гражданского или иного разбирательства.

Юридическим же основанием назначения судебной экспертизы является постановление следователя или суда, которым эксперту ставятся соответствующие задачи. Согласно статье 86 ГПК РФ, такой документ должен содержать:

- 1) основания назначения судебной экспертизы;

2) фамилия, имя и отчество эксперта или наименование экспертного учреждения, в котором должна быть произведена судебная экспертиза;

3) вопросы, поставленные перед экспертом;

4) материалы, предоставляемые в распоряжение эксперта.

Суд рассматривая ходатайство следователя о назначении экспертизы, должен основательно прийти к выводу, что экспертиза необходима.

Как итог, наличие оснований для проведения судебной экспертизы определяется судом или следователем, а также дознавателем самостоятельно.

На основании статьи 79 ГПК РФ, также судом или следственным органом осуществляется порядок направления материалов для экспертного исследования [1, Ст. 79].

Таким образом из вышеизложенного следует, что судебная экспертиза в уголовном судопроизводстве обладает большим значением, позволяет установить истину по уголовному делу и собрать необходимую доказательственную базу [4, с. 60].

При этом следует учитывать, что имеет место значимое количество вопросов относительно эффективности проведения судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве, а также ее взаимосвязи с этапом предварительного расследования. Все указанное диктует необходимость проведения дальнейших исследований, позволяющих осуществить поиск эффективных решений в вопросах совершенствования судебной экспертизы в уголовном процессе.

Список литературы:

1. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 24.06.2023, с изм. от 20.07.2023) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст.4532.

2. Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 31.05.2001 № 73-ФЗ (последняя редакция) // Собрание законодательства РФ. 2001. № 23. Ст. 2291.

3. Голова А.В. Назначение судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве // Вестник магистратуры. 2023. № 4. С. 22-25.

4. Косарева К.В. О некоторых аспектах назначения и проведения судебной экспертизы в судопроизводстве // Молодой ученый. 2022. № 34. С. 59-62.